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Eesti Põllumajandus-Kaubanduskojalt kooskõlastuse käigus laekunud ettepanekud ja märkused maaeluministri määruse „Maaeluministri 9. juuni 2016. a määruse nr 38 „Tootjaorganisatsiooni ja tootjaorganisatsioonide liidu tunnustamine“ muutmine“ eelnõu kohta


	
	Ettepanek või märkus
	Arvestamine/mittearvestamine

	1.
	Sealiha sektorile sätestatud 7 000 000 eurone müügitulu miinimumväärtus ei kajasta sektori hetkeolukorda, ühistute arvu ega nende müügitulude suurust. Seakasvatussektoris on viimastel aastatel toimunud järsud hinnalangused, paljud ettevõtjad on SAKi tõttu olnud sunnitud oma tootmise lõpetama ning uusi seakasvatusega alustajaid ei ole sektorisse juurde tulnud. Suur osa sektorist kuulub suurtele kontsernidele, kellel on välja kujundatud tarneahel lõpptarnijani ning huvi ühistulise tegevuse vastu puudub. Vajadus läbi ühistulise tegevuse oma turupositsiooni tugevdada on neil seaskasvatajatel, kellel puudub oma tapavõimsus ning välja kujunenud müügikanalid. Eelnevast lähtuvalt teeme ettepaneku sätestada seakasvatussektoris müügitulu miinimumväärtus 3 500 000 eurot ning minimaalne liikmete arv 7. 

	Mitte arvestatud.

Sarnaselt teistele sektoritele on sealihasektori müügitulu miinimumväärtuse leidmisel võetud arvesse 10% aastate 2017−2019 keskmisest kogutoodangu väärtusest. Liikmete arvu osas pole kavas erinevate sektorite puhul erisusi teha. 
2020 aasta lõpu seisuga oli PRIA loomade registris 316 696 siga, kellest 39% kuulub kolmele ettevõttele, aastakäibega (2019) üle 10 mln euro. Eelnevast tulenevalt peab ühistulise tegevuse lävendi seadma piisavalt kõrgele, et tunnustata ühistuid, kes on tugevad ja suudavad parandada tootjate positsiooni tarneahelas. 
 


	2. 
	Veiseliha sektorile sätestatud 5 000 000 eurone müügitulu miinimumväärtus ei arvesta piirkondlikke eripärasid ega tootmisviise. Näiteks piirab sätestatud müügitulu miinimumväärtus mahetootjate ning saartel asuvate lihaveisekasvatajate tulundusühistute tootjaorganisatsioonina tunnustamist ning seeläbi ka juurdepääsu mitmetele tulevase perioodi toetusmeetmetele. EPKK teeb ettepaneku sätestada veiselihasektoris müügitulu miinimumväärtus 200 000 eurot.

	Arvestatud osaliselt. 

Ühistulise tegevuse puhul ei ole seatud piirkondlikke piire tootjate ühinemisel, kriteeriume seades oleme eeldanud mandril ja saartel tegutsevate põllumajandustootjate koostööd. Lihaveisesektor on keerulises majanduslikus  olukorras ja toetustest enim sõltuv sektor – üle 40% sissetulekutest moodustavad toetused. 
Võttes arvesse sektori väiksust ja killustatust ning senist ühistegevuse puudumist on põhjendatud madalama miinimumtasemega alustamine ühistulise tegevuse turgutamiseks. Eelnõu punktis 3 asendatakse veiseliha turustatud põllumajandustoote väärtus varasema 5 000 000 asemel 500 000 euroga. 


	3.
	Määruse § 4 lõike 2 kohaselt loetakse tootjaorganisatsioonina tunnustamist taotlevale tulundusühistule muuhulgas ka kohutuse esitada PRIAle muu põllumajandustoote tootmise ja pakendamisega seotud tegevuse, kaasa arvatud töötlemise lühikokkuvõtte ja käibe; tulundusühistu osutatavate teenuste loetelu ja käibe; tulundusühistu põllumajandusväliste tegevuste loetelu ja käibe ning tulundusühistu liikmete otsemüüdud toodete väärtuse eurodes ja koguse tonnides juhul, kui tulundusühistu lubab enda liikmetel müüa tooteid otse tarbijale. Kuna määruse muudatus sätestab lisaks ka tunnustamise nõuetele vastavuse kontrollimise kord aastas, tekitab iga-aastaselt nende andmete küsimine liigset bürokraatiat ning vähendab oluliselt nende tulundusühistute huvi ennast tootjaorganisatsioonina tunnustada, kellel on palju liikmeid, kuna sellist infot igal aastal tähtajaks iga liikme kohta koguda on äärmiselt keeruline. Lisaks loob see ohu, et just nimetatud põhjusel, ei kaasa tulundusühistu uusi liikmeid. EPKK teeb ettepaneku kriitiliselt üle vaadata nende andmete küsimise vajalikkus. 


	Arvestatud. 

Eelnõud on täiendatud ja edaspidi nimetatud andmeid esitama ei pea.



